

# ИДЕЙНО ЗАКАЛЯТЬ КАДРЫ

Передовая статья  
„Правды“ за 18 мая

Наша партия воспитала многочисленных зрелых и идейно закаленных кадров для всех отраслей работы. С революционной страстью и энергией они трудятся над превращением в жизнь программы коммунистического строительства.

Масштабы работ по строительству нового общества возрастают с каждым днем, задачи усложняются, поднимается творческая активность масс. Это предъявляет более высокие требования к партийным организациям, к руководителям всех звеньев — от работников партийного и государственного аппарата до мастеров и бригадиров на производстве.

В наши дни от любого руководителя, как никогда, требуются высокая идейная закалка, знание техники и экономики производства, понимание закономерностей и перспектив коммунистического строительства, умение спланировать и вести людей на выполнение задач, поставленных XXII съездом КПСС. Партия, ее ленинский Центральный Комитет постоянно заботятся об улучшении работы с кадрами. Недавно Центральный Комитет КПСС рассмотрел вопрос об идейно-воспитательной работе с руководящими кадрами в Ташкентской и Горьковской городских партийных организациях. В принятом в связи с этим постановлении ЦК обобщил опыт идеологической работы, дал глубокий анализ деятельности партийных комитетов и первичных организаций, определил важнейшие задачи идейного воспитания кадров.

Центральный Комитет КПСС отметил, что Ташкентский горком Компартии Узбекистана, руководствуясь решениями XXII съезда партии, несколько улучшил свою деятельность по идейно-политическому воспитанию руководящих работников. Однако уровень этой работы еще не отвечает требованиям Программы КПСС. Основным недостатком состоит в том, что в райкоме партии, расширяя сферу идеологической работы, не уделяет особой заботы об идейной закалке и воспитании руководящих кадров. Отсюда в воспитательной деятельности нет продуманной системы и последовательности. Партийные комитеты еще крайне недостаточно участвуют в воспитании кадров, уделяя руководству производством.

О серьезных недостатках в идейно-политической деятельности Ташкентского горкома и райкома партии говорят такие факты. Некоторая часть работников становится на путь обмана, нарушения партийной и государственной дисциплины теряет партийную принципиальность, допускает аморальные поступки. Значительная часть руководителей, особенно хозяйственных, стоит в стороне от идеологической работы, отделившись от нее методом убеждения и организации масс подменяют грубым администрированием, допускают высокомерие, черствость в отношении к труженикам. Среди части интеллигенции города еще сильны пережитки прошлого, имеют место случаи формально-бюрократического отношения и женские, религиозные предрассудки, проявления национализма.

ЦК КПСС указал на ряд недостатков в идейно-воспитательной работе с руководящими кадрами и в Горьковской городской партийной организации. Главной задачей работы с кадрами всех отраслей хозяйства, науки и культуры партия считает формирование руководителей как организаторов производства и воспитателей масс, людей, глубоко преданных делу коммунизма и непримиримых к любым проявлениям буржуазной идеологии, пережиткам прошлого.

«Лучшей школой подготовки и политической закалки кадров является школа жизни, школа практической деятельности», — говорил Н. С. Хрущев на XXII съезде КПСС — в борьбе за осуществление линии партии, за решение задач коммунистического строительства вырабатываются черты партийного и государственного деятеля ленинского типа».

Особенно важно воспитывать у каждого руководителя чувство партийной и государственной ответственности, повышать ответственность за исполнение директив партии и правительства на порученном участке работы. В каждой партийной организации дол-

жна быть создана атмосфера нетерпимого отношения к работникам, замазывающим и не указывающим на недостатки, подменяющим живую организаторскую работу показной стороной дела.

Одним из важнейших источников идейной закалки кадров является марксистско-ленинское образование. Нужно иметь в виду, что идейная закалка — это не известная сумма заученных теоретических положений, а глубокое усвоение революционной сущности марксистско-ленинской теории, умение применять марксизм-ленинизм при решении практических задач. Партийные организации обязаны лучше использовать наиболее действенные формы политического просвещения, особенно теоретические конференции и семинары, школы партийно-советского актива, расширять самостоятельное изучение марксистско-ленинской теории, осуществлять неослабный контроль за теоретическим ростом кадров. Особое внимание Центральный Комитет КПСС обращает на важность экономического образования.

Отличительная особенность руководящих кадров нашего времени — не только глубокое знание производства, но и умение убеждать, воспитывать и организовать людей, вовлечь их в работу. Необходимо постоянно заботиться о выработке у каждого руководителя ленинского стиля в работе. Законом для него должны быть внимание к людям, ленинская принципиальность, душевная теплота, чуткость и отзывчивость.

Постоянное живое общение с массами, обязательное личное участие в идейном воспитании трудящихся, регулярные выступления перед ними с политическими докладами и беседами — прямая обязанность руководителя. Он должен не уходить от обсуждения острых вопросов, отвечая на них правдиво. Тот, кто уклоняется от идейного воспитания людей, не может быть полноценным бойцом партии.

Глубоким уважением и поддержкой масс пользуются те работники, которые служат образцом единства слова и дела, показывают пример скромности в личном поведении, в быту. Правильность и честность перед партией и государством, нетерпимое отношение к оккупационности и обману, взаимности и злоупотреблениям служебным положением, глубокое уважение к священной и неприкосновенной основе нашего общества — социалистической собственности, люта ненависть к жуликам, туземцам, к тем, кто разворовывает народное добро, — вот что прежде всего отличает настоящего руководителя.

Формирование руководителей, больших и малых, проходит в первую очередь в первичных партийных организациях и в коллективах, где они работают. Центральный Комитет КПСС требует повысить ответственность первичных партийных организаций за идейное воспитание руководящих кадров. Многие первичные организации еще не оказывают серьезного влияния на коммунистов-руководителей и не повышающих свой идейно-политический уровень, уклоняются от участия в воспитательной работе среди трудящихся, допускающих поступки, порочащие члена партии. Нельзя считать нормальным, что эти вопросы в большинстве случаев обсуждаются в райкомах и горкомах, минуя первичные партийные организации.

Кадров воспитываются и закаляются тем успешнее, чем последовательнее и настойчивее осуществляется ленинское требование — проверить людей и проверить фактическое исполнение дела. Необходимо настойчиво развешивать критику и самокритику, создавать все условия для того, чтобы коммунисты и беспартийные могли открыто говорить о недостатках и ошибках работников.

Руководящим кадрам принадлежит большая роль в борьбе за осуществление решений XXII съезда КПСС. От работы с ними, от их правильного подбора и умелого воспитания во многом зависит наши успехи на всех фронтах коммунистического строительства.



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана,  
Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 39-й  
№ 116 (11999)

Воскресенье, 19 мая 1963 года

ЦЕНА 2 КОП.

## МОНУМЕНТЫ НАШЕЙ ЭПОХИ

РУКОВОДИТЕЛИ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА  
ОЗНАКОМИЛИСЬ С ПРОЕКТАМИ ПАМЯТНИКА В. И. ЛЕНИНУ  
И МОНУМЕНТА В ЧЕСТЬ ОСВОЕНИЯ КОСМОСА

17 мая товарищи Л. И. Брежнев, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, К. Т. Мазауров, В. П. Мжаванадзе, Л. Ф. Ильичев посетили раздел «Строительство» Выставки достижений народного хозяйства СССР на Фрунзенской набережной и ознакомились с проектами памятника В. И. Ленину.

Монумент великому вождю будет воздвигнут в Москве на Ленинских горах. В одном из павильонов выставки представлены четыре проекта, выполненные коллективами авторов: А. П. Кибальникова и архитектора Л. Н. Головинского; Г. Г. Лебедева, А. Б. Самсонова; скульптора М. Ф. Сабурова и архитектора В. В. Лебедева. Здесь же проект скульптора Н. В. Томского и архитектора А. В. Власова.

Пояснения руководителям партии и правительства давали авторы проектов и заместитель председателя Госстроя СССР, главный архитектор Москвы М. В. Посохин.

Осмотрев проекты, Н. С. Хрущев отметил их положительные стороны, заметив вместе с тем, что предстоит еще огромная работа по воссозданию величественного образа основателя

Коммунистической партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина. Никита Сергеевич спросил авторов проектов памятника, не стоит ли им объединиться для достижения этой большой цели.

Скульпторы и архитекторы с большим одобрением отнеслись к этому предложению Н. С. Хрущева.

Со строительной выставки руководители партии и правительства направились в мастерскую скульптора А. П. Файдыша, где ознакомились с проектом памятника в честь освоения космоса советским народом. Этот монумент высотой 90 метров уже сооружается на проспекте мира вблизи главного входа на Выставку достижений народного хозяйства СССР.

Авторы проекта архитекторы М. О. Барш и А. Н. Кол-

ччи, скульптор А. П. Файдыш ознакомили руководителей партии и правительства с подготовленными уже для отливки в бронзе шестиметровыми горельефами, в которых отображены огромные достижения советских ученых, конструкторов, инженеров и рабочих, создавших искусственный спутник Земли и осуществивших впервые в мире полет советского человека в космос.

Была также показана высеченная в граните пятиметровая фигура К. Э. Циолковского, которая является частью строящегося монумента.

Руководители партии и правительства сопровождали заместителя Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новикова, министра культуры СССР Е. А. Фурцева, председателя исполкома Моссовета В. Ф. Пронина и секретаря МКК КПСС А. Е. Бирюкова.

Авторы проекта архитекторы М. О. Барш и А. Н. Кол-

(ТАСС).



Коллектив Ферганского нефтеперерабатывающего завода, став на трудовую вахту в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС, решил досрочно завершить полугодовое производственное задание и выдать сверх плана сотни тонн продукции, снизить ее себестоимость и повысить производительность труда. Хорошо трудится здесь оператор установки коммунистического труда комсомолец Николай Иванович, которого вы видите на этом снимке. Николай не только отличный оператор, он учится на пятом курсе вечернего отделения Коканского нефтяного техникума.

Фото Г. Байно. (Фотохроника Устап).

## О ТЕХ, КТО НОСИТ КРАСНЫЙ ГАЛСТУК

Сорок один год назад, 19 мая 1922 года, создана детская коммунистическая организация, являющаяся, по словам В. И. Ленина, лучшим путем воспитания коммунистов. День рождения пионерской организации имени В. И. Ленина ежегодно отмечается в нашей стране как большой праздник. И не только тех, кто сегодня носит красный галстук, но и миллионов взрослых, для которых пионерские годы стали замечательной школой коммунистического воспитания. Сейчас юные ленинцы вместе со всем советским народом принимают активное участие в строительстве коммунизма, стремятся быть достойными своих отцов.

Сегодня пионерки празднуют свой юбилей. Ровно в 10 часов по московскому и в 1 час дня по ташкентскому времени проводится Всесоюзная пионерская линейка. Каждый отряд отмечается перед старшими товарищами о делах рук своих.

● В ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАШЕЙ СТРАНЫ — ОКОЛО 20 МИЛЛИОНОВ ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ И В ОКТЯБРЯТСКИХ ГРУППАХ — 14.500.000 МАЛЫШЕЙ. ● БОЛЕЕ 65 ТЫСЯЧ ПИОНЕРСКИХ ОТРЯДОВ СТАЛИ ОТРЯДАМИ «СПУТНИК СЕМИЛЕТКИ». ● ПИОНЕРЫ СОБРАЛИ ОКОЛО МИЛЛИОНА ТОНН МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЛОМА ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА НЕФТЕПРОВОДА «ДРУЖБА». ● В РАСПОРЯЖЕНИИ ДЕТВОРЫ — БОЛЕЕ 2.700 ДВУРКОВ И ДОМОВ ПИОНЕРОВ, ОКОЛО 300 СТАНЦИЙ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ, СВЫШЕ 5 ТЫСЯЧ ДЕТСКИХ БИБЛИОТЕК, ОКОЛО 40 СТАДИОНОВ.

## В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР в связи с 50-летием со дня рождения и за долготелую работу в партийных и советских органах награжден Почетной грамотой Президиума Верховного

Совета Узбекской ССР Ибрагимов Гулям Якубович — секретарь партийного комитета Джизакского производственного совхозно-колхозного управления Сырдарьинской области.

## ФИЛЬМ О ВЕЛИЧИИ ИДЕЙ КОММУНИЗМА

Общественный просмотр художественно-документального фильма «Русское чудо»

Выдающийся художественно-документальный фильм «Русское чудо», созданный талантливыми кинорежиссерами Германской Демократической Республики Аннели и Андре Торндайк, уже получил всеобщее признание у себя на родине. Этот фильм, тема которого по признанию авторов, была подсказана Н. С. Хрущевым, стал значительным явлением в мировом киноискусстве.

16 и 17 мая в Доме приемов на Ленинских горах состоялся общественный просмотр кинокартины «Русское чудо», которая художе-

ственно ярко, исторически правдиво, с большой глубиной и публицистической страстностью рассказывает о великих победах советского народа, о величии коммунизма.

На просмотре кинокартины, состоявшей из двух серий, присутствовали руководители партии и

правительства товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. Н. Косыгин, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, В. В. Гришин, Л. Н. Ефремов, К. Т. Мазауров, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидов, Ю. В. Андропов, Л. Ф. Ильичев, В. И. Подгорный, Б. Н. Пономарев, В. Н. Титов, А. И. Шелепин, певцы-заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. Ф. Устинов, министр культуры СССР Е. А. Фурцева, председатели Государственных комитетов Совета Министров СССР А. В. Романов, С. К. Романовский, В. Е. Семичастный, М. А. Харламов, секретарь ЦК ВЛКСМ С. П. Павлов. В зале находятся многочисленные представители творческой интеллигенции, виднейшие деятели советской кинематографии, литературы и искусства.

Участники просмотра, фильм «Русское чудо» тепло приветствовали авторы кинопроизведения Аннели и Андре Торндайк.

С большим вниманием и интересом был просмотрен этот выдающийся фильм. Он свидетельствует о глубоком понимании авторами кинокартины социальных преобразований, происшедших в стране за годы Советской власти, исторической роли народа, который под руководством великой партии Ленина построил социализм и успешно возводит здание коммунизма.

Этот художественный фильм имеет большое воспитательное значение. Он показывает, как совет-

ские люди различных поколений плечом к плечу создают новое общество. Во всей иррациональной красоте и духовном богатстве перед зрителем предстает великий человек-социалист.

После окончания просмотра кинокартины «Русское чудо» Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев огласил Указ о награждении граждан Германской Демократической Республики кинорежиссеров Аннели Торндайк и Андре Торндайк орденами Ленина.

Собравшиеся с большим удовлетворением встретили награждение выдающихся деятелей кинематографии Германской Демократической Республики высшей наградой Советского государства.

Под горячие аплодисменты присутствующих Л. И. Брежнев вручил награжденным ордена Ленина.

Н. С. Хрущев тепло и сердечно поздравил Аннели Торндайк и Андре Торндайка с созданием картины «Русское чудо» и заслуженной наградой. Он пожелал авторам замечательного кинопроизведения новых творческих успехов.

Обратившись к деятелям литературы и искусства, Н. С. Хрущев пожелал им создания подлинно реалистических произведений, в которых во всем многообразии была бы отображена советская действительность, великий подвиг советского народа в борьбе за построение коммунистического общества.

Аннели Торндайк от своего имени и от имени Андре Торндайка обратилась к Советскому правительству и лично к Н. С. Хрущеву со словами сердечной благодарности за высокую оценку их труда.

(ТАСС).

## ПОБЕДА КАРАКУЛЕВОНОВ КАРАКАЛПАКИИ

Вчера, 18 мая, совхозы и колхозы Каракалпакской АССР досрочно — на две недели раньше прошлогоднего — выполнили годовой план заготовок каракуля. Государству сдано значительно больше шкупок, чем в 1962 году.

(УзТАГ).

## РАЗВЕДЧИК «ГОЛУБОГО ОГНЯ»

Еще один из сыновей Узбекистана получил почетное право носить на груди орден Золотой Звезды Героя. Этой награды у нас в стране удостоиваются лучшие из лучших, те получают люди, приближающие будущее, люди, для которых вдохновенный труд стал содержанием всей их жизни.

Призванием Хайрулло Темирова — разведчика нефти и газа. Хайрулло Темиров — буровой мастер. Этот человек исколесил вдоль и поперек изыскательные оленные степи Узбекистана. И всюду его бур упрямо ввинчивался в твердую и непокорную землю, открывая кладовые подземных сокровищ. Его имя знают все, кто работал с ним в Касанской нефте-разведывательной экспедиции на Сеталангитской, Джаржак-

ской, Каракулебазар-Са р у т а ш и кской, Каракулебазар-Са р у т а ш и кской геологических структурах, оказавшихся богатыми месторождениями газа и нефти. Темиров принимал активное участие и в разведке крупного Южно-Мубарекского месторождения.

Словом, этот человек был пионером, вписал первые строки в историю газопровода Бухара—Урал.

Коллектив треста «Карши-нефтегазразведка» работает в нелегких условиях. Земля предъявляет здесь бурящимся сложнейшие геологические структуры, упрямо сопротивляется. Но Хайрулло знает, как подобрать ключи к земле. Он стал одним из зачинателей скоростного бурения. В прошлом году Темиров добился скорости проходки скважины почти вдвое превышающей е-

обычную. В этом достижении, кроме личного опыта мастера, большую роль сыграли высокая производственная дисциплина, строгое соблюдение технологии бурения, применение новинок.

За два последних года бригада героя пробурила свыше десяти километров глубоких скважин. Небольшой коллектив в Темирова на 13 дней раньше срока закончил бурение сложной скважины № 2 в местечке Андабазар, сэкономил государству около 20 тысяч рублей.

35-летний герой родился, вырос и нашел свое призвание на земле Сурхандарьи. Здесь он стал коммунистом, овладел профессией, в которой достиг своего таланта. Здесь он воспитал 25 молодых буряльщиков. Здесь он нашел и семейное счастье.

Хайрулло получил не первую, а вторую правительственную награду. Пять лет назад его труд был отмечен орденом Трудового Красного Знамени.

А позавчера прославленному разведчику «голубого огня» в Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР были вручены орден Ленина и Золотая медаль «Серд и Молот».

Еще раз поздравляем тебя с высокой наградой, дорогой Хайрулло!

С. КАХХАРОВ,  
А. КОРАБЛЕВ.

т. Карши.



# К ПОБЕДЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА!

## ЗАВТРА В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЕТСЯ СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СРЕДНЕЙ АЗИИ

**КАЖДЫЙ** раз после очередной поездки я захожу в депо. И обязательно в цех, где работает бригада коммунистического труда электромашинного отделения В. К. Маслова.

С этой бригадой у меня много связано. В ней начинал свой трудовой путь вместе со слесарями И. Яновлевым, Л. Воробьевым, А. Савиновым, Х. Невматуллиным и другими. Вместе мы боролись за звание бригады коммунистического труда, вместе и завоевали это звание.

А сейчас этот коллектив и бригадой не назовешь. Здесь теперь целый отдел по ремонту всей электротехники и электромашин тепловозов.

Зашел я как-то и вижу — стоят ребята, увлечены спором. Горько так спорят, даже я бы сказал, яростно. А речь идет о том, что мы обычно называем резервами. Как и насколько повысить нормы выработки, за счет чего и как поднять производительность труда.

## РАБОЧИЙ КРЕМЬ В ВЫСЕК ОГОНЬ

После работы все собрались в конторке у мастера, вонюка бригады. Пришел заместитель секретаря паркома депо А. Арутюнов, председатель цехового комитета Н. Тарасов, мастер другой коммунистической бригады — Фаязов. Его ребята занимаются крупными узлами дизеля.

— Хорошее дело затеяли, молодцы, — сказал А. Арутюнов. — Ну, выкладывайте, насчет резервов.

— Что ж, начнем с рабочего времени, — заговорил бригадир А. Савинов. — Раньше перед работой у нас бывали планерки минут по 10—15. Сейчас они проходят после работы, задания даются на следующий день. Вот вам один наглядный пример. В прошлом году у нас повысилась квалификация десять человек. Кроме того, улучшилась технология ремонта. А нормы остались прежними. Но на деле-то, например,

цветодержатели тяговых моторов мы теперь ремонтируем и регулируем на полчаса быстрее. Радионализаторское предложение Григория Фомина по обработке колес сократило. Если каждый из нас учтет, сколько он теряет за день времени, если каждый подумает, как сегодня сделать больше, чем вчера, — из минут сложится час, из часов — дни.

Правильно, добавил мастер Владимир Кузьмин. — Вот ты говоришь насчет повышения квалификации. Взял Степана Лысенко. Давно ли он к нам из училища пришел? Не в обиду ему, но ведь первое время не знал, с какого конца за дело браться. А сейчас работа так и кипит у него в руках! Да еще и товарищей учит — опыт теперь есть, передавать надо. А нормы одни и те же. Или увеличение площади. Раньше, бывало, работаешь и оглядываешься, как бы кого не задел. И все равно техники безопасности нарушали. Теперь другое дело. Просторней стало, работаешь без боязни всякой — это ведь здорово на работе сказывается! Тельфер вот новый поставил, пятитонный. Старый-то сколько из-за поломки стоял! Вот вам часы из минут.

Мастер Фаязов вспомнил другое. — Мы нарезаем отверстия цилиндрических гильз дизеля при помощи механизмов. А раньше это делалось вручную. Механизировали ручную прессу для опрессовки цилиндрических гильз. Кроме прочистки канавки на гильзах и зачистки рубашек гильз все операции ведутся на сверлильном станке. Модернизируется еще один пресс — для распрессовки и напрессовки рубашек гильз. Словом, на одном участке достигнута комплексная механизация.

расценки снизились до пятнадцати процентов. Было все это около двух месяцев назад.

А почему я об этом пишу только теперь? Да потому, честно говоря, что хотелось проверить: как получится у моих друзей работа со сниженными расценками? Заработки — не упадут ли? Нет, не упали. А производительность труда? Она пошла в гору. Вот как он описывается, почтя рабочий «Ташсельмаша». За хорошее название спасибо. За то, что основано оно на вере в людей, в таких людях, как мои друзья из Ташкентского тепловозного депо.

**А. САШЕНКОВ.**  
Помощник машиниста.  
Ташкентское тепловозное депо.

**МЫ, ГЕОЛОГИ** нефтепромыслового управления «Термезнефть», с удовлетворением прочли в «Правде Востока» статью геолога И. П. Соколова «Нефть и газ — в один руки». Безоговорочно согласны: только общее направление и общее руководство разведочными работами на нефть и газ приведет к успеху. Только так! При другом положении получаются неприятные вещи, о которых мы и хотим рассказать.

Сурхандарьинская синклиналильная зона входит в состав Южно-Таджикской депрессии — одного в геологическом отношении бассейна, с едиными гидрогеологическими условиями формирования нефтяных и газовых месторождений. Здесь уже выработаны заделы нефти в палеогеновых отложениях. И добывать нефть дальше можно лишь тогда, когда будут найдены новые месторождения в меловых и юрских толщах.

Поэтому геологи упорно ищут... Но единый бассейн, Южно-Таджикская депрессия, почему-то

## КОНЕЧНО, ВМЕСТЕ ЛУЧШЕ!

стал объектом деятельности шести (!) организаций. Здесь в последние годы работали главные управления геологии Узбекистана и Таджикистана, «Термезнефть», контора эксплуатационного бурения Таджикской ССР, геобизнес-партия Узбекистана и Таджикистана. У каждой организации — свое направление работ, ни в какой мере не согласованное с остальными. Организации не отчитывались друг перед другом, не делились полученными результатами разведки. Да и сам выбор площадок для глубокого бурения далеко не всегда был обоснованным. Кстати, в наших местах ведутся глубокое бурение трудно. Геологические условия чрезвычайно сложные. И тем не менее до сих пор нет единой методики разведки.

Помнится, как в 1958 году экспедиция Главгеологии Узбекистана прибыла в Сурхандарьинскую зону. Тогда были большие планы разведки меловых и юрских отложений. В разведку ввели три площадки: Хаудат, Учкитил, Актау. Но с первых же шагов столкнулись с большими трудностями и отступили. Мешали работать высоконапорные грунтовые воды. Под их напором бурение было свернуто, техника вывезена. И было сделано бесспорное заключение: мел и юра в условиях Таджикской депрессии разведать нельзя. Вышло, что этот район так и должен оставаться некой «вешью в себе». Конечно, так не будет, но все же заключение Главгеологии задержало развитие этого района на многие годы.

Плохое положение и с разведкой мела и юры в Южном Таджикистане. В 1957 году здесь велось геологическое исследование. Мало, очень мало дали они для выяснения глубинного строения депрессии. Пробовали ставить в

этой зоне сейсмические исследования. Так и пробуют до сих пор. Словом, все эти разрозненные попытки не могли обеспечить природу добычи нефти и газа.

А между тем ведь неправы были те, кто считал, что нельзя бурить в этом районе. Можно тут бурить! Об этом рассказывают скитания скважины в Северном Афганистане (ведь этот район — тоже Таджикская депрессия, ее южный борт). Об этом рассказывают буровики «Термезнефти», что в районе так и должен оставаться некой «вешью в себе». Конечно, так не будет, но все же заключение Главгеологии задержало развитие этого района на многие годы.

Мы твердо уверены: как только будет единое направление геологоразведочных работ, как только будут тщательно подобраны структуры для глубокой разведки, как только мы получим новую технологию обработки глинистых ра-

## ЕСТЬ С КОГО «ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ»

— Фабрика, докладывайте! — План выполняем нормально. Думаем и обязательство выполнить. Директор рудоуправления С. Дубровский, собственно, другого отчета и не ожидал. Он привык к тому, что каждое утро на диспетчерском столе выискивает обогатительная фабрика снова на высоте. Так повелось издавна... Так ведется годами — столько лет, сколько рудоуправление Ингичинской обогатительной фабрики Екатерина Григорьевна Попова.

Повздать лет тому назад приехали в Узбекистан молодые инженеры Константин Рытиков и Екатерина Попова. Незадолго перед этим они решили издать журнал «Жизнь в шахте». В Ингичинском районе Ингичин, и началась их совместная жизнь.

В Ингичинском районе Ингичин, и началась их совместная жизнь. В Ингичинском районе Ингичин, и началась их совместная жизнь.

## В ПРОЕКТАХ программы РСДРП В. И. Ленина

предусматривался обязательное ежегодное отдыха, запрещенные сверхурочные работ, воспрещение женского труда и труда подростков в тех отраслях, где он вреден для них, расширение фабричной инспекции и распространение ее надзора на ремесленную, кустарную и домашнюю промышленность, назначение инспекции в отраслях преобладанием женского труда, привлечение и надзор за охраной труда выбранных рабочими представителей, оплачиваемых за счет государства, установление уголовной ответственности за нарушение законов об охране труда и гражданской ответственности хозяев за трудовые увечья и профессиональные заболевания.

Так писал, так думал Ильич. Партия не забыла его заветов. Охрана труда занимала и занимает в ее деятельности важное место.

Восьмой съезд РКП(б) в 1919 году в Программе партии, принятой тогда, ясно сказал о задачах Советского государства в области организации и охраны труда. В 1927 году ЦК партии принял по этому вопросу специальное постановление. Год спустя об охране труда шла речь на объединенном Пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б). В указаниях шестнадцатого съезда партии «О задачах профсоюзов в реконструктивный период» охрана труда поставлена в непосредственный связь с темпами индустриализации. В декабре 1957 го-

## И ОБ ЭТОМ ДУМАЛ ИЛЬИЧ...

да на Пленуме ЦК КПСС было заявлено, что устранение причин травматизма и заболеваемости рабочих должно рассматриваться как государственная задача.

С восемнадцатого по двадцать второй — каждый съезд партии в своих решениях говорил об охране труда. В их решениях — конкретные директивы по проведению оздоровительных и санитарных мероприятий, по улучшению работ хозяйственных и профсоюзных органов в области техники безопасности и охраны труда, развитию комплексной механизации и автоматизации, проведению научно-исследовательских работ по оздоровлению условий труда. В выдающемся документе нашей эпохи — новой Программе КПСС — с особой силой подчеркнута оздоровление и облегчение условий труда — одна из важнейших задач подъема народного благосостояния. На решение этой задачи Советское государство никогда не жалело и не жалеет средств...

Об этом говорил доцент Д. Л. Кельберг, заведующий кафедрой техники безопасности Ташкентского текстильного института. А слушали его не обычные студенты, а совсем другие. Это были такие люди, как мы, — люди от станков, из цехов, профсоюзные активисты, инженеры, техники, руководители работников Ташкентского текстильного комбината. Ректор народного университета читал первую лекцию.

Такое учебное заведение в Средней Азии создано впервые: народный университет техники и безопасности. Посмотрите, как

люди, как мы, — люди от станков, из цехов, профсоюзные активисты, инженеры, техники, руководители работников Ташкентского текстильного комбината. Ректор народного университета читал первую лекцию.

Такое учебное заведение в Средней Азии создано впервые: народный университет техники и безопасности. Посмотрите, как

люди, как мы, — люди от станков, из цехов, профсоюзные активисты, инженеры, техники, руководители работников Ташкентского текстильного комбината. Ректор народного университета читал первую лекцию.

Такое учебное заведение в Средней Азии создано впервые: народный университет техники и безопасности. Посмотрите, как

## В АЖНЕЙШЕЕ

условие успешности и создания материально-технической базы коммунизма — непрерывный рост производительности труда.

У нас в республике за четыре года семилетия производительность труда в промышленности возросла почти на 18 процентов. В машиностроении, химии и энергетике рост производительности труда опережает контрольные цифры семилетия. Однако в целом темпы роста производительности труда отстают от темпов, намеченных семилетним планом.

В первом квартале этого года план по росту производительности труда не выполняли 78 предприятий. Причем кое-где темпы роста производительности труда отстают от темпов роста заработной платы.

На Всесоюзном совещании работников железнодорожного транспорта Н. С. Хрущев указывал, что «еще далеко не все работники партийных и хозяйственных органов думают над тем, из чего складывается высокая производительность, что нужно делать для того, чтобы неуклонно повышалась производительность труда, сокращались затраты труда на единицу изделия, повышалось качество продукции».

Рассмотрим некоторые вопросы, связанные с решением этой про-

## НАПРАВЛЕНИЕ ГЛАВНОГО УДАРА

блемы. Важнейший из них — технический прогресс. Все, что касается его, должно на каждом предприятии быть предметом особой заботы. Однако ежегодно большое количество мероприятий по механизации, автоматизации производственных процессов и внедрению передовой технологии, предусматриваемых планами, не выполняются или выполняются частично. В минувшем году, например, осуществлено лишь немногим более половины того, что намечалось. И это в условиях, когда большое количество рабочих все еще занято ручным трудом.

Обратимся к литейному производству. Сотни рабочих, занятых в литейных цехах (а труд здесь тяжелый), больше половины операций выполняют вручную. Откуда же взяться высокой производительности?

К концу семилетия доля ручного труда в литейном деле должна быть снижена в целом по стране до 35 процентов. Вклад нашей республики в решение этой задачи будет тем значительнее, чем быстрее мы завершим специализацию заводскому коллективу выделенный план по росту производительности труда на 105,4 процента. По сравнению с 1961 годом производительность труда возросла на 19 процентов. Совершенно 135 тысяч рублей.

Борьба за повышение производительности труда тесно связана с более полным и интенсивным использованием действующего оборудования, т. е. повышением коэффициента сменности. Тут не требуется больших капитальных вло-

жений, и вместе с тем достигается значительный экономический эффект.

На многих машиностроительных заводах — «Компрессор», «Узбекхлопкомаш», «Узбексельмаш», «Узбекхиммаш» — коэффициент сменности работы оборудования низок, колеблется в пределах 1,2—1,4. Это значит, что оборудование практически используется менее чем в полторы смены. А ведь повышение коэффициента сменности только до двух позволило бы увеличить выпуск продукции на 25—30 процентов!

Не блещут показателями загрузки оборудования внутри смен. Так, в 1962 году на заводе «Ташкентсельмаш» коэффициент использования оборудования во времени составил: по токарным станкам — 0,41, по фрезерным станкам соответственно — 0,45 и 0,22, по прессам (мощностью свыше 100 тонн) — 0,32 и 0,16.

В чем же причины плохого использования оборудования? Во-первых, это простои. Из-за плохой организации труда они составляют порой 10—15 процентов рабочего времени. Во-вторых, мы сталкиваемся здесь с проблемами, как называемой малой механизацией. У нас половина рабочих занят на вспомогательных работах. Вот и получается, что рабочих вроде бы много, а обслуживающая часть оборудования некому, и оно бездействует.

Промышленность республики и интенсивно оснащается новым высокопроизводительным оборудованием. Однако в действующем пар-

тистические нормы все еще в большинстве случаев устаревшие, отсталые по конструкции станков. Чтобы приблизить характеристики старого оборудования к современным требованиям, необходимо его модернизировать. Как показывает опыт передовых предприятий, производительность оборудования в машиностроении за счет модернизации может быть повышена на 20—25 процентов, а в отдельных случаях — еще значительно. Не воспользоваться этим огромным резервом было бы просто неразумно.

За 1962 год у нас модернизировано более 3.700 единиц оборудования. Цифра внушительная. Но если хорошенько присмотреться, обнаруживаются весьма досадные недостатки. Во-первых, не все предприятия выполняют задания. Во-вторых, модернизация в основном носит характер ремонта.

Сейчас, когда решаются вопросы комплексной механизации, нужен иной подход к модернизации действующего оборудования — нужна глубокая технико-экономическая направленность и широкие масштабы. Партийные организации должны рассматривать модернизацию как важнейший участок борьбы за повышение производительности труда.

Большое значение в ускорении роста производительности труда имеет дальнейшее улучшение технического нормирования. Да, у нас увеличен удельный вес технико-обоснованных норм выработки. Но далеко не везде. И далеко не столь ошутимо, как требуется. Пролетувые опытно-



А. Якубов, Б. Юдашев, В. Мартынов, Ш. Арзаматов — вот и вся бригада. Мало? Нет, много: ведь это бригада коммунистического труда. Наш корреспондент А. Палехов сфотографировал именно этих четверых потому, что они первыми на «Ташсельмаше», первыми в Узбекистане начали движение за повышение производительности труда.



Это Хайрулла Ягоров — руководитель бригады коммунистического труда из базисного цеха Ташкентского тепловоз-вагоноремонтного завода имени Октябрьской революции. Первой коллектив, в котором трудится Хайрулла, стремится завершить годовое производство в нове задание за пять с половиной месяцев.

В кишлаке Джинган живет и трудится один из лучших бригадиров колхоза имени Свердлова Рамитанского производственного управления Абдулукманов. Это о нем и его брате Шарифе идет слава как о первоклассных механизаторах района. Оба они коммунисты, занимают авангардную роль на производстве.

ГОРЯЧИЕ ДНИ НА ХЛОПКОВЫХ ПОЛЯХ

Штурм новых рубежей — за получение 30 центнеров хлопка с гектара. Хлопок, как говорится, полой рот, но за ним нельзя забывать и о друзьях по соревнованию — о бригаде Хаджи Ашурова. В минувшем году только по 19 центнерам с гектара полуцента на гектаре. В прошлом году у Куклямова центнер «белого золота» обошелся в 19 рублей, а в бригаде Нариева почти на три рубля дороже.

Знал на своей грузовой машине сырец. В конце года, когда рванул вопрос, кого поставить во главе отстающей десятой бригады, кто-то не совсем уверенно назвал имя коммуниста — шофера Бахриева. — Это предложение заслуживает внимания, — сказал секретарь парткома, заслуженный агроном республики Ибрагим Акрамов. Бахриев умеет водить трактор, энергичен, любит работу.

ЧЕЛОВЕК ИССЛЕДОВАНИЕ ВАШЕ

Учиться у В. И. Ленина искусству организаторской и идеологической работы, везде и во всем следовать его мудрым заветам — долг каждого руководителя, каждого коммуниста. К этой мысли снова и снова возвращаются, прочитав монографию А. Ф. Володарского «К истории борьбы В. И. Ленина за коллективизацию партийного руководства», которая вышла недавно в Государственном издательстве Узбекской ССР.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К РАННЕЕ НАПЕЧАТАННОМУ

Девятого февраля в «Правде Востока» было опубликовано письмо группы журналистов. Почему не осветить свет критической корреспонденции? В письме сообщалось, что по настоянию второго секретаря Хорезмского обкома партии В. К. Долоно 17 января была снята из подготовленного к печати номера областной газеты «Хорезмская правда» статья «Называем виновных», в которой шла речь о грубом нарушении социалистической законности отдельными работниками милиции и прокуратуры. В редакционном примечании к письму журналистов говорилось, что случаи в Ургенче нельзя расследовать иначе, как грубой критикой в печати.

ЗЕРНО НАЛИВАЕТСЯ

около 100 тысяч центнеров зерна. Важную роль в этом сыграл возросший уровень агротехники возделывания колосковых. Все зерновые были посеяны под зиму.

ПРАВДА ВОСТОКА

Соб. корр. «Правды Востока» по Бухарской области. Свечас полным ходом идет ремонт уборочной техники. Хлеба отрезают, наливаются зерно, с каждым днем все тяжелее становится колос.

ЗАЯВЛЕНИЕ ТАСС

На днях военно-воздушными силами США залучены на испытательное пространство 400 миллионов медных иголок (диполов) с целью создания вокруг Земли на высоте свыше 3 тысяч километров искусственной оболочки, от которой должны будут отражаться радиоволны наземных станций. Соединенные Штаты Америки и стратегической авиации США в случае войны. В связи с этим ТАСС опубликован следующий текст: «Соединенные Штаты Америки разрабатывают подготовку ядерной войны, шаг за шагом расширяют использование космического пространства в военных целях, которые противостоят интересам всех народов».

ОПРАВДАНИЕ НЕ БУДЕТ...

правильно в принципе — ведь редакция газеты отвечает за свои выступления. В данном же случае выступление в печати помогло бы коммунистам быстрее довести свою работу до конца, всесторонне разобраться в деле. К слову сказать, в день снятия статьи комиссия горкома не только не была близка к окончанию своей работы, но по существу даже не начинала ее.

Н. ГЛАДКОВ

Соб. корр. «Правды Востока» по Сурхандарьинской области. Хлопководы колхоза имени Фрунзе Московского производственного управления обязались в этом году семилетку получить с 900 гектаров 35-центнерный урожай «белого золота».

В ДВУХ НАПРАВЛЕНИЯХ

Хорошо организована обработка хлопчатника в бригаде А. Каландарова. Борьбой за знание коллектив коммунистического труда. Трактористы Т. Каа и д. а. в. А. Бахрамов, К. Мамаджанов культивируют посеянные в двух направлениях и высокую урожайность сочетают с отличным качеством работы.

С. АБДУРАСУЛОВ

Андижанская область. Соответствие твердых международных обязательств. На недавней сессии юридического подкомитета Комитета ООН по космосу Советское правительство заявило, что оно не признает основных принципов деятельности государств по исследованию космического пространства, не допускает агрессивных действий, посягающих на суверенитет и территориальную целостность государств, не допускает использования космического пространства в военных целях.

